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Жи ве е ме во вре ме на по сто ја ни про ме ни, мно гу -
број ни тур бу лен ции, но ви откри ти ја, по сто ја ни пре -
диз ви ци.

Се кој ден се со о чу ва ме со не што но во, не кое но -
во тех но ло шко до стиг ну ва ње кое до се га ни би ло не -
поз на то, а отсе га би тре ба ло да ни го олес ни се којд -
нев ни от жи вот. Се пра шу вам, мо же ме ли да би де ме
во че кор со се то тоа? Ка де се мла ди те во це ла ва при -
каз на? Тех но ло шки те ино ва ции најм но гу и нај пр во
до пи ра ат ток му до нив, но се чи ни де ка тие не одат
че кор на на пред.

Ако фр ли ме пог лед на тоа ка кви беа мла ди те по -
ра но сог ле ду ва ме де ка Ин тер не тот и со ци јал ни те
мре жи не играа глав на уло га во нив но то се којд не вие
и мла ди те не беа сво е вид на жр тва на тех но ло ги ја та.
Имаа по и на ква прет ста ва за жи во тот, по и на ков при -
стап кон све тот и кон сопс тве но то обра зо ва ние. По -
ра но мла ди те се обра зу ваа пре ку збор, пре ку кни га -
та. Имаа жел ба да чи та ат, раз мис лу ваа и ги иска жу -
ваа сопс тве ни те мис ли и ста во ви. Де ба ти раа, ар гу -
мен ти раа и на крај зак лу чу ваа.

Ме ѓу тоа, де нес сли ка та е со се ма по и на ква, пред
сѐ ко га ста ну ва збор за нив ни от при стап кон обра зов -
ни от про цес. Се чи ни ка ко да им не до сти га сопс тве -
но раз мис лу ва ње, са ми те мо же да до не сат са мо не -
ка ков блед зак лу чок. Упо тре бу ва ат го то ви ре че ни ци,
„раз мис лу ва ат“ во деј ќи се од мис ле ње то и ста во ви -
те на не кој што тоа ве ќе го об ја вил на Ин тер нет итн.
За рем тоа не е по ра зи тел но?

Да, има ме си ту а ци ја на пре ба ру ва ње на Ин тер нет
на ме сто сопс тве но раз мис лу ва ње, ту ѓи раз мис лу ва -
ња на ме сто раз вој на сопс тве но то кри тич ко мис ле -
ње. На сме тка на тоа сог ле ду ва ме не до стиг од ре че -
ни чен фонд и не мож ност за стил ски об ли ку ва ни изра -
зи. Све до ци сме де ка ва ква та си ту а ци ја ба ра да се
пре зе ме не што, да се на пра ват не ка кви по раз лич ни
че ко ри во обра зо ва ни е то. 

Мно гу ми на мо же би ќе мис лат де ка тре ба да вра -
ти ме на зад кон оној, ка ко што го на ре ку ва ат, кон зер -
ва ти вен и при ми ти вен прин цип кон вос при е ма ње на
зна е ња та. Не кои, пак, мо же би ќе са ка ат да се про дол -
жи на пред, но тех но ло ги ја та и си те мож но сти кои ги
ну ди таа да ги иско ри сти ме на ви стин ски на чин. 

За рем обра зо ва ни е то тре ба да би де ин стру мент
на тех но ло ги ја та?

ВОВЕДНИК

Еле на Са ра фи нов ска,
про фе сор ка по ма ке дон ски

ја зик и ли те ра ту ра, СОУ
„Ко чо Ра цин“, Све ти Ни ко ле

Обра зо ва ни е то во служ ба на
тех но ло ги ја та или обрат но?

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Сред но школ ци ќе го ре гу ли ра ат со о бра ќа јот
Два е сет уче ни ци од сред но то учи ли ште „Бо ро Пе тру шев -

ски“ во Скоп је се чле но ви на пр ва та Учи лиш на со о бра ќај на
еди ни ца (УСЕ) во зем ја ва. Тие во со ра бо тка со вра бо те ни те
од Ми ни стерс тво то за вна треш ни ра бо ти ќе го ре гу ли ра ат
со о бра ќа јот, ќе ја из диг ну ва ат јав на та све ста за од го вор но
учес тво и ќе ги пре ду пре ду ва ат гра ѓа ни те кои ги пре кр шу -
ва ат со о бра ќај ни те пра ви ла и про пи си.

Ва ква та еди ни ца е фор ми ра на во рам ки те на про е ктот
на Со ве тот за без бед ност на па ти шта та во гра дот Скоп је и
во неа чле ну ва ат сред но школ ци од вто ра, тре та и од че твр -
та го ди на. За да се фор ми ра пр ва та УСЕ, на уче ни ци те им
би ле одр жа ни вкуп но 36 на став ни ча са, по ми на ле те о рет -
ска и пра ктич на обу ка, уче ле за со о бра ќај ни те зна ци и оз -
на ки на па ти шта та, за пра ви ла та во со о бра ќа јот, за во зач -
ки те ис пра ви, за ре ги стра ци и те на во зи ла та итн. Исто та ка,

по крај мож но ста да би дат дел од еди ни ца та, тие до би ле и
сер ти фи ка ти за по ми на ти те обу ки.

Сред но школ ци те-чле но ви, ка ко што бе ше нај а ве но при
про мо ци ја та, ко га ќе из ле зат на те рен ќе би дат пре поз нат -
ли ви по пор то ка ло ви те еле ци со нат пис „Учи лиш на со о бра -
ќај на еди ни ца“, ка ко и по бејз бол кап чи ња та што ќе ги но -
сат и на кои ќе ја пи шу ва кра тен ка та „УСЕ“. Исто та ка бе ше
нај а ве но и оти ќе ги има ат си те по треб ни ре кви зи ти за ре -
гу ли ра ње на со о бра ќа јот.

По крај Со ве тот за без бед ност во со о бра ќа јот на па ти шта -
та во гра дот Скоп је, фор ми ра ње то на пр ва та со о бра ќај на
еди ни ца е по мог на то и под др жа но и од град ски те вла сти,
авто со о бра ќај ни от учи ли штен цен тар СУГС „Бо ро Пе тру -
шев ски“, МВР, ка ко и од Ре пуб лич ки от со вет за без бед ност
на со о бра ќа јот на па ти шта та.

Ѕи до ви те во со ци јал ни от цен тар „На деж“ во Шу то Ори -
за ри, ка де што се згри жу ва ат ром ски де ца од со ци јал но
за гро зе ни, мно гу дет ни или се мејс тва со са мо хра ни ро ди -
те ли, до би ја но ва бо ја. Бо ја ди су ва ње то го из ве доа уче ни -
ци од „Appleby College“ во Он та рио, Ка на да, и сред но школ -
ци од ме ѓу на род но то учи ли ште „Но ва“ во Скоп је. 

Исто та ка, тие за ед но ра бо теа и во Здру же ни е то за раз -
вој на ром ска та за ед ни ца „Сум нал“ во То пан ско По ле. Два -
та про е кти се ре а ли зи ра ле по при стиг ну ва ње то на ка над -
ски те уче ни ци во Ма ке до ни ја, кои трг на ле на пат со на -
ме ра да ги по се тат си те зем ји низ кои ми ну ва ат ми гран -
ти те.

Ху ма ни тар ни те ак ции, ка ко што ин фор ми раа, ги спро -
ве ду ва ат ре чи си во си те зем ји ка де што за ста ну ва ат. 

Ин те рес но е и тоа што со де се ти на та уче ни ци од Ка на -
да па ту ва и нив ни от про фе сор по оп штес тве ни на у ки, Але -
ксан дар Па нев, кој по по тек ло е од Ма ке до ни ја.

- Па тот низ Источ на Евро па е со цел да им се овоз мо -
жи на уче ни ци те да за поз на ат раз лич ни кул ту ри ка ко ма -
ке дон ска та, ал бан ска та, ром ска та, срп ска та, ун гар ска та,
сло вач ка та и ав стри ска та. Иде ја та е да им се да де шан са
да вку сат не што но во, да се стек нат со мул ти кул тур но
искус тво кое по тоа ќе го од не сат со се бе и ќе го спо де лат
во сво ја та за ед ни ца, од нос но со се мејс тво то и при ја те ли -
те - по со чил Па нев.

Исто та ка, цел та на па ту ва ње то, спо ред про фе со рот, е
и уче ни ци те да ја раз бе рат комп лекс но ста на ме ѓу на род -
на та по ли ти ка, еко но ми ја и оп штес тво.

Уче ни ци од Он та рио и Скоп је го бо ја ди саа 
со ци јал ни от цен тар во Шу то Ори за ри

Сред но школ ци од ге вге ли ско то учи ли ште „Јо сиф Јо си -
фов ски“ учес тву ваа на дво не дел на та сту ди ска по се та во
Даб лин, Ир ска, ка ко дел од про е ктот „Во ве ду ва ње во е-биз -
нис“ при Ераз мус Плус. Уче ни ци те се за поз наа со та мош -
на та кул ту ра, но и учеа за ос нов ни те пре дус ло ви за раз ви -
ва ње е-биз нис стра те ги ја. До ма ќи ни те ја прет ста ви ја ир -
ска та еко но ми ја, а пре ку пре зен та ции ги за поз наа со пред -
но сти те на веб-ди зај нот, старт-ап про гра ми те на На ци о -
нал на та бан ка на Ир ска итн. Сред но школ ци те ви доа при -
ме ри за ус пе шен е-биз нис план пре ку искус тва та на поз на -
ти прет при е ма чи од Даб лин. Про гра ма та пред ви ду ва ше и
пра ктич на ра бо та, при што ге вге ли ча ни раз ви ваа и свои е-
биз нис стра те гии.

Ге вге ли ча ни во Даб лин учеа
за е-биз нис

По ве ќе од 70 сред но школ ки од учи ли шта во си те ре -
ги о ни во зем ја ва се нат пре ва ру ваа на др жав но то пр венс -
тво во од бој ка за сред ни учи ли шта кое се одр жа во те кот
на март во спорт ска та са ла на би тол ска та гим на зи ја „Јо -
сип Броз Ти то“. Пр во то ме сто го осво и ја уче нич ки те од
скоп ско то сред но учи ли ште „Ни ко ла Ка рев“, вто ри, пак,
за вр ши ја од бој кар ки те од еки па та на гим на зи ја та „Ја не
Сан дан ски“ во Стру ми ца. До ма ќин ки те на тур ни рот, сред -
но школ ки те од Би то ла за вр ши ја на тре то то ме сто.

Ова пр венс тво се ор га ни зи ра ше во рам ки те на др жав -
ни те учи лиш ни спорт ски игри, а нај до бри те ќе учес тву -
ва ат на го ди наш ни от ед но не де лен Учи ли штен спорт ски
камп кој тра ди ци о нал но се ор га ни зи ра во поз на то ту ри -
стич ко ме сто. Та му, ка ко што бе ше нај а ве но од Аген ци -
ја та за мла ди и спорт, сред но школ ци те ќе има ат мож ност
да се дру жат со нив ни те спорт ски идо ли.

Се одр жа др жав но то 
пр венс тво за од бој кар ки
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Ко га ќе се спо ме нат те а та рот и ко ме ди ја та, не го во то име
е ед но од пр ви те кое ќе им пад не на ум, пред сѐ на мла ди те
ге не ра ции. Пред не кол ку де на пуб ли ка та мо же ше да го ви -
ди и во пре ми е ра та на прет ста ва та „Сон на лет на та ноќ“, а во
април тре ба да из ле зе и фил мот во кој што тој ја игра не го ва -
та пр ва филм ска уло га. Се ко гаш рас по ло же ни от Ата нас Ата -
на сов ски, за овој број на „Ме ди ум“, во Те а тар Ко ме ди ја пре -
че ка гру па сред но школ ци, со кои раз го ва ра ше за сво и те по -
че то ци, тре ма та, пла но ви те за во ид ни на, но им по ра ча и да
се во дат спо ред мо то то „Ако не се га, ко га?“.

Кое бе ше ва ше то пр во искус тво со глу ма та, ва ша та пр ва
прет ста ва?

То гаш бе ше акту ел на прет ста ва та „Бу ре ба рут“, се игра -
ше во то га шен МНТ Цен тар кој бе ше сме стен во де неш ни те
про сто рии ка де што се на о ѓа Те а тар Ко ме ди ја. Ми бе ше ед -
на од оми ле ни те прет ста ви, ја гле дав ме над 50 па ти со мо јот
нај до бар дру гар Дар ко Бо го е ски, кој всуш ност и ме „на те ра“
да дој дам во дет ско то драм ско сту дио. Па ко га Маг да ле на нѐ
пра ша што са ка ме да ра бо ти ме ние ѝ ре ков ме „Бу ре ба рут“.
Не на пра вив ме до бра прет ста ва, се пак бе ше ама тер ски и са -
мо ги ими ти рав ме лу ѓе то кои ги гле дав ме на сце на.

Да ли уште от то гаш са ка вте да глу ми те во ко ме дии?
Не, то гаш не бев си гу рен де ка са кам ко ме дии, ама сфа -

тив де ка по ве ќе ми ле жат, пос ме шен сум, не сум тол ку се ри -
о зен. Ме ѓу тоа, по доц на отка ко се за пи шав на Фа кул те тот за
драм ски умет но сти, до де ка ми тра е ја сту ди и те има ше раз -
лич ни ме то ди на на ста ва, учев ме за раз ни ти по ви жа нро ви,
а не са мо за ко ме ди ја. Ко га ги за вр шив сту ди и те се отво ри и
Те а тар Ко ме ди ја, па ми се да де огром на мож ност да би дам
еден од пр ви те вра бо те ни во овој те а тар. 

Од прет ста ви те кои де нес се акту ел ни во те а три те кај нас,

во ко ја би са ка ле да глу ми те, а сте не ма ле мож ност за тоа?
Па, не знам. Но ете, од оние што се га во мо мен тов се акту -

ел ни би ја спом нал „Жи во тот е пре кра сен“ на Мор фов.
Да ли сте глу ме ле на не ко ја стран ска те а тар ска сце на или

во не кој филм?
Да, сум играл на сце на та на Драм ски те а тар. Се ше гу вам,

не не мам вре ме и не знам да ли ќе имам мож ност. За да играш
на стран ска сце на, на при мер во Ср би ја, тре ба да го зна еш
ја зи кот пер фект но. Во глу ма та не ма им про ви за ци ја, се ра -
бо ти за ја зик, во те а тар ја зи кот е најг ла вен, пи ша ни от збор,
од нос но дра ма тур гот. Ко га ста ну ва збор за фил мо ви те, до -
се га сум сни мил еден филм. За се га е еден и единс твен, ста -
ну ва збор за „Ах, љу бов мо ја“ пра вен спо ред пр ва та прет ста -
ва на Те а тар Ко ме ди ја. Го ре жи ра Ко ле Ан ге лов ски и тре ба
да из ле зе во април.

На кој на чин се изо ли ра те од се којд не ви е то?
Со пли ва ње то. Тоа е мо јот свет ка де што се изо ли рам од

сѐ дру го, би деј ќи на тој на чин сум са мо јас и во да та, глу во е
сѐ. И мо е то те ло и мо ја та пси хо ло шка со стој ба.

Во ко ја уло га што сте ја игра ле се про на о ѓа те и да ли пла -
ни ра те ва ша та ка ри е ра да ја про дол жи те ту ка?

Не мо жам да ка жам де ка се про на о ѓам во не ко ја уло га,
си те што ги глу мам се иди о ти. Ко га ста ну ва збор за ид ни на -
та, пла ни рам да оста нам ту ка би деј ќи има ме со вр ше на си ту -
а ци ја. Те а та рот по стои пет го ди ни и мно гу се раз ви за тој пер -
и од, са ли те се пол ни и са кам до де ка ме др жат ко ле на ва да
оста нам ов де ка де што сум.

Да ли рас те ин те ре сот кај пуб ли ка та да до а ѓа во те а тар?
Искре но, не знам ка ко би ло по ра но пред да поч нам да ра -

бо там. Ме не ка ко млад актер ми е ин те рес но, би деј ќи на на -
ша та би ле тар ни ца се слу чу ва ло да се про да дат и 800 кар ти
за ден и пол. По стои жел ба, ве ро јат но оп штес тво то има проб -

лем за тоа што е отру е но со ту ѓи проб ле ми и ба ра свој на чин
да се спра ви со нив, па лу ѓе то до а ѓа ат ту ка да се нас ме ат, да
да дат ап ла уз, да сме нат не што од си ви ло то што го гле да ат.
Те а та рот по стои 2000 го ди ни, тој ни ко гаш не ма да згас не.
Ова е 3Д-умет ност, во жи во до а ѓа ат лу ѓе да глу мат за те бе.
Те ле ви зи ја та на не кој на чин те ла же, се из ме ну ва ат ка дри,
сце ни и се ка кви чу да и ефе кти, до де ка во те а та рот не ма ни -
што та кво, ов де е жи ва ви сти на. Реф ле кто ри, актер на сце -
на, и вие гле да те од тем ни ца та.

Ка ко и се кој по чет ник си гур но по ра но сте има ле тре ма
пред на ста пи те, но ја има те ли и де нес?

Се ко гаш, не мо же без тре ма та. Тре ма та е, всуш ност, мно -
гу нез год на гран ка, за тоа што ко га ќе ја отво риш на Ви ки пе -
ди ја или ка де би ло на Ин тер нет и да про чи таш не што за неа,
ќе ти из ле зат са мо симп то ми те што ни се поз на ти на си те,
ка ко што се ис по те ни ра це, гр че ње на гла сот, гу бе ње свест и
та кви ра бо ти. Но ни кој не да ва ко рис но ре ше ние, од нос но
не ка жу ва ка ко да се спра ви ме со тоа. Зна чи, тре ма е, всуш -
ност, страв од не ус пех, но без страв од не ус пех не ма ус пех.
Тре ма се ко гаш мо ра да има ка ква би ло, опас на е ко га те бло -
ки ра, ама со искус тво то учиш и ка ко да ја „хенд лаш“. Јас имам
тре ма пред се кој ја вен на стап, пред се ко ја по ја ва пред лу ѓе.
Еве и се га имам тре ма за ова ин терв ју, би деј ќи вие сте мно -
гу лу ѓе, а јас тре ба да ка жам не што. Но се раз би ра, ова е по -
зи тив на тре ма.

Ка ко се сна о ѓа те ко га ќе го за бо ра ви те тек стот на сце на?
Мо раш да им про ви зи раш. Лес но е кај нас акте ри те, би -

деј ќи ти се со жи ву ваш со ли кот, ако го за бо ра виш тек стот ти
се пак зна еш кај си. Се ка ко ту ка е суф лер ка та или ко ле га та
да те вра ти. Но не се слу чу ва са мо да го за бо ра ви ме тек стот,
ова е жи ва ма те ри ја, тоа е ин те рес но то, се ко ја ве чер од но во
го соз да ва ме све тот, ни ед на прет ста ва не мо же да би де иста
ка ко прет ход на та.

Да ли има те не кој со вет за оние кои са ка ат да се за ни ма -
ва ат со глу ма?

Па ако мо же не се за ни ма вај те со ова. Зо што да си ја „акаш“
гла ва та, да би деш нер во зен, да не мо жеш да раз мис лу ваш
ка ко нор ма лен чо век? Ко га мо жеш да си ра бо тиш во бан ка,
да си дој деш до ма во че ти ри ча сот, да ја деш со се мејс тво то,
со же на ти... Во на ша та про фе си ја се ра бо ти 24 ча са, па на
ид ни те акте ри мо жам да им ка жам са мо - со сре ќа!

Ве ќе не кол ку го ди ни ве гле да ме и на ма ни фе ста ци ја та
„Злат на Бу ба ма ра“, ка ко е да се би де дел од неа, дел од тој тим?

Тоа е ед на ма ни фе ста ци ја ка де што мо раш да збо ру ваш
не што и да ка жеш не што за не ко ја акту ел на те ма, тре ба да
раз го ва раш со лу ѓе то. На таа сце на е мно гу раз лич но од те а -
та рот, за тоа што се сни ма и плус има огро мен ау ди то ри ум,
во жи во те гле да ат над две ил ја ди лу ѓе. Се ко ја го ди на е исто,
а воз бу да та е мно гу по го ле ма би деј ќи трае по кра тко и не сум
мно гу си гу рен за тоа што го пра вам на сце на. Има пре крас -
на еки па ко ја ра бо ти за ма ни фе ста ци ја та да изг ле да до бро,
тоа е огром на ор га ни за ци ја, до а ѓа ат бен до ви од це ли от свет,
акте ри, пе ја чи, ко ре о гра фи и сѐ мо ра да би де до бро ор га ни -
зи ра но. Мо жам да ка жам де ка сме ед на дру гар ска еки па.

Ро са на Да бев ска, Гор јан Трај ков ски, Ана ста си ја 
Ју ру ков ска, Ка те Јо со виќ, Или ја Ба бун ски, Ева Сви ре ва,

Ма рин Ма ри ја но виќ, Ива Ми ло сав ље виќ, 
уче ни ци во СУГС „Ни ко ла Ка рев“, Скоп је

„ФАЦА НА МЕСЕЦОТ“

На пра ша ње то да ли акте ри те до де ка се на сце на „фр -
ла ат“ пог лед кон пуб ли ка та, гле да ат ли кој се ди во стол -
чи ња та спро ти нив, мла ди от актер ве ли де ка е те шко да
ви дат кој сѐ е од спро тив на та стра на, но се пак вос по ста -
ву ва ат ин те рак ци ја со пуб ли ка та.

- Пуб ли ка та не ја гле да ме, зна е ме де ка е ту ка, но се -
пак е во мрак. Се слу чу ва да одб лес нат не кои очи ла, обич -
но ко га до а ѓа ат пен зи о не ри те. Мо же би не ја гле да ме, но
ја чув ству ва ме. Ко га ќе поч неш да се за ни ма ваш со глу -
ма ќе раз бе реш де ка не тре ба да се за ни ма ваш со пуб -
ли ка та, би деј ќи на тој на чин ја гу биш, тре ба са мо да ја
пред во диш низ еден друг свет, да ли е на Шекс пир, Мо -
ли ер итн. Ова е ка ко еден го лем па зар, ние ве во ди ме во
еден свет и са ка ме да го ку пи те - ве ли Ата на сов ски.

ИНТЕРВЈУ СО
АКТЕРОТ АТАНАС

АТАНАСОВСКИ

Пуб ли ка та не ја гле да ме, но ја чув ству ва ме

Акте рот, ка ко што ве ли, уште од мал са кал да се за -
ни ма ва со оваа про фе си ја, па поч нал да оди во дет ско
драм ско сту дио.

- Уште од де те зна ев де ка ќе се за ни ма вам со ова, уште
од сед мо од де ле ние бев си гу рен де ка са кам да ста нам
актер. Сред но учи ли ште за вр шив во „Ма ри ја Ки ри Скло -
дов ска“, поз на то ка ко хе ми ско. Бев во пр ва та ге не ра ци -
ја гим на зи ско обра зо ва ние. То гаш на ше то сред но учи -
ли ште не ма ше драм ска сек ци ја, но јас одев во дет ско то
драм ско сту дио кај Маг да ле на Ри зо ва. Се ко гаш одев ме
по на ста ва та, пра вев ме прет ста ви, смис лу вав ме тек сто -
ви – рас ка жа Ата на сов ски.

Од де те зна ев де ка ќе би дам актерСа кам да глу мам се до де ка 
ме др жат ко ле на ва
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Све тот е кни га, а оној кој
не па ту ва ќе про чи та са мо ед на стра ни ца. Де ка оваа по го -
вор ка е точ на се уве рив ме при на ше то пос лед но па ту ва ње .
„Про чи тав ме“ мно гу, па ту вав ме од ед ни от до дру ги от крај
на све тот, ги по се тив ме два та нај од да ле че ни свет ски поз -
на ти гра да. 

Го ви дов ме и Њу јорк, а стиг нав ме и до глав ни от град на
Тај ланд, Бан гкок. Но да поч не ме со ред, ре деј ќи ги на ши те
им пре сии.

Во мо мен тот на сле ту ва ње то на ае ро дро мот „Џон Ке не -
ди“, со нот да го ви ди ме Њу јорк ни за тро па на вра та. Зна ев -
ме де ка ве ќе са мо чу до мо же да нѐ спре чи да не оти де ме на
Пет та аве ни ја, ед на од нај поз на ти те ули ци во све тот. Со при -
чи на е та ка. Но тоа не е та ка са мо по ра ди про дав ни ци те на
екск лу зив ни те мод ни ку ќи, во кои про се чен чо век би мо жел
да си доз во ли единс тве но при вр зок или евен ту ал но нав ла -
ка за ви зит-кар ти, кои по ве ќе не се во упо тре ба. Се чув ству -
ва ед на осо бе на ма ги ја, њу јор шка. Се чи ни де ка воз ду хот кој
го ди ше чо век та му е по и на ков од ка де би ло, а дож дот кој
па ѓа е ужи ва ње ду ри и за оние на кои во о би ча е но им се прис -
пи ва ко га вр не. Ве те рот, пак, ду ва прем но гу сил но, а сон це -
то, пак, знае да за пе че сил но и во де кем ври. Лу ѓе то око лу
нас одеа ми жеј ќи, а ние во оп што не се ка ев ме што не кои од
нас не си ги по не соа очи ла та за сон це. Не ни пре че ше ни ту
ме те жот по ра ди кој е не воз мож но да се дви жиш нор мал но,
а кој во Скоп је ужас но би нѐ нер ви рал. Но та му, во Њу јорк,
не мав ме ни што про тив иа ко ед вај се раз ми ну вав ме и по сто -

ја но доц нев ме.
Тоа е град на со вр ше но до бра ин те гра ци ја во се ко ја смис -

ла на збо рот. Че ко реј ќи по ули ци те сфа тив ме де ка сѐ на овој
свет е нор мал но и при фат ли во и сѐ што се слу чу ва е пра во
на из бор. Са ми от ти мо жеш да од лу чиш ка ко ќе го за поч неш
де нот и со ко го.

Но ќи те, пак, се ед ни од нај о ми ле ни те во Њу јорк. Про ше -
тки, прет ста ва на „Брод веј“ или шо пинг во до доц на отво ре -
ни те про дав ни ци. Да, имав ме без број оп ции. По ра ди раз -
лич но сти те кои ги ви дов ме во оп што не се из не на див ме ко -
га по ми нав ме и по крај ка фу ле од кое се слу ша ше бал кан ска
му зи ка.

И ко га не зна ев ме ка де да оди ме, за што да се од лу чи ме,
ние ужи вав ме она му ка де што ќе се „за те чев ме“. За ми нав -
ме од Њу јорк по са ку вај ќи пак да се вра ти ме, би деј ќи тоа е
гра дот кој ни ко гаш не спие, тоа е гра дот ка де што се ко гаш
мо жеш да ја по стиг неш ма кси мал на та амп ли ту да на рас по -
ло же ние.

На дру га та стра на на Зем ји на та топ ка е Бан гкок, гор до -
ста на Тај ланд, гра дот ка де што имав ме мож ност и ние да
про ше та ме. Пр ви от впе ча ток бе ше де ка сме дош ле во гра -
дот ка де што се кое до бро, но и се кое зло на све тот мо же да
те снај де ток му ту ка. Се чи ни де ка по стои огром на по де ле -
ност ко ја за та мош ни те жи те ли не прет ста ву ва ни ка ков проб -
лем. Изг ле да ка ко да жи ве ат во ед на мул ти функ ци о нал на
сим би о за и тоа е она што ги пра ви не по бед ли ви. Од ед на
стра на за не кои раз лич но сти во Бан гкок не по стои раз би ра -
ње, а од дру га, пак, со се ма е нор мал но по ули ци те да се ше -
та ат парт не ри од ист пол со нив но то де те кое ни ко гаш не ма
да се по чув ству ва отфр ле но по ра ди не го ви те ро ди те ли. То -
тал на кон тра дик ци ја се и, на при мер, квар то ви те ка де што
жи ве ат бо га ти те, ка де што не ма ни мал ку от па до ци и дру -
ги те де ло ви од гра дот во кои си ре ков ме „Па, Скоп је и не е
тол ку за га де но и не чи сто“.

Впе ча ток од Бан гкок ни оста ви и ре ли ги ја та, ко ја се чи -
ни е нај важ на и во деч ка си ла во нив но то оп штес тво. На прв
пог лед „бо дат очи“ пре крас ни те хра мо ви, но ко га по раз го -
ва рав ме со не кол ку лу ѓе, всуш ност, на у чив ме де ка тие ви -
стин ски от мир и бла го со стој ба ги про на о ѓа ат во вер ба та во
са ми те се бе. 

Тие се и сми ре ни, нас ме а ни, го сто прим ли ви, ху ма ни, но
и им пул сив ни и бор бе ни. Со се ма се за до вол ни од она што
го има ат, го по чи ту ва ат сво јот нов крал, но не го ви от не о дам -
на по чи нат та тко е нив ни от идол. Во не го ва сла ва не по стои

ден на жа лост, би деј -
ќи ка ко што ве лат, му од да ва ат по чит се којд нев но. Лу ѓе то
во Бан гкок изг ле да ат ка ко да не им е важ на гло ба ли за ци ја -
та, во оп што не се гри жат за стран ски те брен до ви или, пак,
ита ли јан ска та куј на. Сѐ што про из ве ду ва ат тие са ми те и го
иско ри сту ва ат. Шо пинг-цен три те се пре пол ни со до маш ни
мод ни брен до ви, а до кол ку за лу та не кој стран ски мо ден
бренд тоа е ве ро јат но за да ги за до во ли ту ри сти те, би деј ќи
тоа е и нив на та цел, си те да би дат за до вол ни и среќ ни.

Па за ри те, пак, за нас беа сим бол на при ја телс тво, друж -
ба, смеа и љу бов. 

За ед но про да ва ат по ста ри от брат и две те по ма ли се стрич -
ки, двај ца мла ди кои што ту ку ста пи ле во брак и сра меж ли -
во си упа ту ва ат неж ни пог ле ди, но и ста ри ца ко ја со го ле мо
вни ма ние по сто ја но го пре ре ду ва овош је то на тез га та. Иа -
ко бе ше те шка ко му ни ка ци ја та со нив, лес но ги раз би рав ме
и ви дов ме де ка се на ви сти на среќ ни.

Во Бан гкок ни се сру ши и сте ре о ти пот де ка ние сме еден
од нај ра бот ли ви те и тру до љу би ви на ро ди, би деј ќи та му ви -
дов ме ка ко лу ѓе то на ви сти на се тру дат да би дат по до бри и
за се бе и за оп штес тво то.

За ми нав ме и от та му со им пре сии де ка тој град, таа зем -
ја, тие лу ѓе се на ви сти на по себ ни и пре крас ни, има ат по себ -
на кул ту ра, при ро да, на чин на жи вот и пог лед кон све тот.

Хри сти на Бал ка нов, тре та го ди на во 
СУГС „Ра де Јов чев ски Кор ча гин“, Скоп је

СРЕДНОШКОЛСКА 
РЕПОРТАЖА ОД

ЊУЈОРК И БАНГКОКЊу јорк или Бан гкок?



Сред но школ ци те во Ма ке до ни ја не ма ат до вол но ин фор ма -
ции за во лон ти ра ње то ка ко актив ност за до бро вол но да ва ње
ус лу ги во раз ни сфе ри, не до вол но се ан га жи ра ни, но ге не рал -
но ги поз на ва ат ос нов ни те прин ци пи на во лон ти ра ње то - де ка
не ста ну ва збор за ра бо та од фи нан си ска ко рист, ту ку за ал тру -
и зам и за ху ма ност, зак лу чу ва ат ли ца та кои се којд нев но се дел
од оваа проб ле ма ти ка.  Во лон терс тво то, спо ред за кон ска та де -
фи ни ци ја, при до не су ва за по до бру ва ње на ква ли те тот на жи -
во тот со актив но вклу чу ва ње на лу ѓе то во оп штес тве ни от жи -
вот, ка ко и за раз вој на ху ма но и рам но прав но де мо крат ско оп -
штес тво. Лу ѓе то, ин вол ви ра ни во во лон терс тво то, а кои беа на -
ши со го вор ни ци, оваа ху ма на актив ност ја опи шаа ка ко уче ње,
мно гу ра бо та и друж ба.  Зла тко Та лев ски, из вр шен ди ре ктор
на Мла дин ски от кул ту рен цен тар од Би то ла и ко ор ди на тор на
не фор мал на та мре жа на гра ѓан ски ор га ни за ции „Во лон тер -
ски цен тар на Ма ке до ни ја“ (ВЦМ) сме та де ка сред но школ ци те
има ат ин те рес, но не ма ат мно гу мож но сти за во лон ти ра ње на
учи ли шта та.

- Сред но школ ци те не до вол но се ан га жи ра ат за во лон ти ра -
ње. Спо ред ме не, ос нов ни от проб лем е што не ма си стем за во -
лон тер ски ме наџ мент во учи ли шта та и не се пре поз на ва во -
лон ти ра ње то ка ко ко рис на вон на став на актив ност. Дел од нив
се акти ви ра ат во гра ѓан ски те ор га ни за ции ка де што има по ве -
ќе мож но сти за во лон тер ска ра бо та, но се пак и тој број не е зна -
чи те лен - по јас ни тој.

И Ан џе ла Ар се ни је виќ, 17-го диш на сред но школ ка, во лон -
тер ка во со ци јал ни от цен тар „Ду ња“, е на иста та ли ни ја ка ко
не го. Во лон тер ка ста на ла на 13 го ди ни, по пре по ра ка на свои
род ни ни кои би ле дел од Цр ве ни от крст на Ма ке до ни ја. Нај пр -
во би ла дел од оваа ор га ни за ци ја, а по тоа се прик лу чи ла и на

дру ги ор га ни за ции ка ко „Мла ди те мо жат“. Учес тву ва ла во раз -
ни во лон тер ски улич ни ак ции за со би ра ње средс тва за со ци -
јал но за гро зе ни се мејс тва. 

- Мис лам де ка во Ма ке до ни ја не ма рас про стра не та во лон -
тер ска мре жа. Цр ве ни от крст е ор га ни за ци ја ко ја до ста го про -
мо ви ра во лон терс тво то, а мно гу по мал ку дру ги ор га ни за ции,
што е го ле ма преч ка за за поз на ва ње на сред но школ ци те со оваа
актив ност. Мла ди те се за ин те ре си ра ни за во лон ти ра ње, но мо -
ра не кој да ги пот тик не и да ги ин фор ми ра - ве ли Ар се ни је виќ. 

Иа ко во лон ти ра ње то е неп ла те на ра бо та, се пак, ка ко што
по јас ни Та лев ски од „ВЦМ“, ли ца та кои ќе се вклу чат во оваа
актив ност има ат пра во на на до мест на тро шо ци, нај че сто за
хра на и пре воз, до кол ку е по треб но. 

Спо ред не го, тре ба да се вло жу ва по ве ќе на пор во пот тик -
ну ва ње на во лон тер ски про гра ми кои ќе вклу чу ва ат по ве ќе уче -
ни ци и да се про мо ви ра кул ту ра та на во лон ти ра ње.

- Тре ба про ме на на пер цеп ци ја та во јав но ста де ка во лон ти -
ра ње то е „ра бо та за џа бе“ и на сред но школ ци те да им се пре -
не се по ра ка та де ка во лон ти ра ње то е по ма га ње на дру ги, но и
де ка ту ка е мож но ста за дру же ње со врс ни ци и де ка мо же да
би де и мно гу за бав но. Исто та ка мно гу е важ но да раз бе рат де -
ка во лон ти ра ње то е до бро вол но, а не за дол жи тел но - ин фор -
ми ра Та лев ски.  За про мо ци ја на кул ту ра та на во лон ти ра ње то,
ка ко што ре че, по треб на е со ра бо тка ме ѓу учи ли шта та и гра -
ѓан ски те ор га ни за ции со под др шка на др жав ни те ин сти ту ции.
Се то ова е пред ви де но во На ци о нал на та стра те ги ја за раз вој и
про мо ци ја на во лон терс тво то, ка де што ед на од це ли те е пот -
тик ну ва ње на кул ту ра та на во лон ти ра ње во обра зов ни от си -
стем. Ме ѓу тоа, спо ред Та лев ски, во пра кти ка тоа не функ ци о -
ни ра.

- Оста ве но е сѐ на пар ци јал ни, ад хок ини ци ја ти ви нај че сто
од стра на на гра ѓан ски от се ктор кои нај че сто се ус пеш ни, но
не ма ат кон ти ну и тет и не се по сто ја ни. Ре зи ме то е де ка е по -
треб на по ли тич ка вол ја за бу џет ска под др шка на во лон тер ски
ак ции на уче ни ци те ка ко дел од вон на став ни те актив но сти во
учи ли шта та од Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и од ло кал ни -
те са мо у пра ви - ка те го ри чен е тој. 

Спо ред до се гаш на та пра кти ка, сред но школ ци те нај че сто
има ат жел ба за вклу чу ва ње во ху ма ни тар ни актив но сти, еко -
ло шки ак ции за чи сте ње, ка ко и спорт ски актив но сти. По точ -
но, са ка ат актив но сти во кои вед наш е вид лив ре зул та тот.  Во
од нос на бе не фи ци и те за сред но школ ци те-во лон те ри во Ма -
ке до ни ја, спо ре де но со дру ги зем ји ка де што во лон терс тво то е
по раз ви е но, мо же да се ка же де ка ту ка ги не ма. На тоа по со чи
и сред но школ ка та Ар се ни је виќ.

- На при мер, во раз ни зем ји низ све тот се до би ва ат бо до ви
за оп што ко рис на ра бо та, кои по тоа на мла ди те им се од осо бе -
на ко рист при упис на фа кул тет - ве ли сред но школ ка та. 

Та лев ски, пак, по со чи де ка бе не фи ци и те се по зи ти вен стра -
ни чен ефект, но не се при мар на мо ти ва ци ја на во лон те ри те во
дру ги те зем ји ка де што во лон ти ра ње то е по раз ви е но. Но се пак,
се пра ви по зи тив на раз ли ка кај уче ни ци те кои во лон ти ра ат од
оние кои не го пра ват тоа, по јас ни тој. Во лон те ри те се по а ктив -
ни, по свес ни за по тре би те на сво ја та ло кал на за ед ни ца ка де

што по ма га ат и ин ве сти -
ра ат во сво јот ли чен раз -
вој. Тоа е пре поз на е но ка -
ко пред ност при упис на
фа кул тет, при ап ли ка ци -
ја за вра бо ту ва ње или за
учес тво во про гра ми за
не фор мал но обра зо ва ние. Си те за ин те ре си -
ра ни сред но школ ци, по ве ќе ин фор ма ции за во лон ти ра ње то и
за Мла дин ски от кул ту рен цен тар од Би то ла мо же да про чи та -
ат на ин тер нет-стра ни ца та: http://www.volonter.mk.
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Во лон терс тво то - лекција за хуманост

Во лон тер мо же да би де до -маш но и стран ско фи зич ко ли -це. Во лон тер мо же да би де и ма -ло лет но ли це со пис ме на сог -лас ност од не го ви те ро ди те лиили ста ра те ли. До го вор за во -лон ти ра ње со ма ло лет ни ли цамо же да се склу чи са мо со пис -ме на сог лас ност од не го ви те ро -ди те ли или ста ра те ли, об јас не -то е во За ко нот за во лон терс -тво.Ор га ни за то ри на во лон тер -ска ра бо та мо жат да би дат:здру же ние на гра ѓа ни и фон да -ци ја, вер ска за ед ни ца и ре ли -ги оз на гру па, јав на уста но ва, ор -ган на др жав на власт и еди ни -ца на ло кал на та са мо у пра ва иГрад Скоп је.

Кој мо же да 
би де во лон тер?

На јрас про стра не та та мре жа на во лон те ри во зем ја -
ва ја има Цр ве ни от крст на Ма ке до ни ја. Во оваа ор га ни -
за ци ја се кој во лон тер мо же да се вклу чи во ре дов ни те
актив но сти и да во лон ти ра во најб ли ска та оп штин ска
ор га ни за ци ја на Цр вен крст (вкуп но 34 и Цр вен крст на
Град Скоп је) во сог лас ност со сво е то сло бод но вре ме и
сво и те ин те ре си и жел би.

- Про гра ми те во кои се кој мо же да се вклу чи и да ини -
ци ра актив но сти се: здрав стве но-пре вен тив на деј ност,
под го тве ност и дејс тву ва ње во слу чај на ка та стро фи,
про мо ви ра ње на кр во да ри телс тво, пр ва по мош, ра бо та
со мла ди, со ци јал но-ху ма ни тар на деј ност, вос по ста ву -
ва ње на се меј ни вр ски, ин фор ми ра ње и мно гу дру ги про -
ект ни актив но сти кои се ре а ли зи ра ат во оп штин ски те
ор га ни за ции на Цр вен крст. Во лон терс тво то прет ста ву -
ва до бро вол но да ва ње на ус лу ги инс пи ри ра но единс тве -
но од сло бод на та вол ја и жел ба та да се по мог не - ин фор -
ми ра ат од Цр ве ни от крст на Ма ке до ни ја.  Си те за ин те -
ре си ра ни мо же по ве ќе да про чи та ат на нив на та ин тер -
нет-стра ни ца: http://ckrm.org.mk/stani-volonter/.

Се кој што са ка да по ма га мо же да би де
дел од про гра ми те на Цр ве ни от крст

Ан џе ла Ар се ни је виќ
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„Тој е на ши от
Стив Ир вин“ е нај че сти от
од го вор што ќе го слуш не те ако
низ ход ни ци те ги пра ша те уче ни -
ци те во скоп ска та гим на зи ја „Ор -
це Ни ко лов“ за тоа кој е Ни ко ла
Ра до виќ. Ва кви от од го вор сле ду -
ва за тоа што Ра до виќ со не го ва та
љу бов и жел ба да одг ле ду ва ег зо -
тич ни жи вот ни ги асо ци ра на Ав -
стра ли е цот Ир вин, кој сво ја та
свет ска сла ва ја до стиг на со се ри -
ја та до ку мен тар ци „Ло вец на кро -
ко ди ли“ и бе ше поз нат по не го во -
то дру же ње со троп ски и ег зо тич -
ни жи вот ни.

Ни ко ла Ра до виќ е уче ник во
вто ра го ди на кој, ка ко што ве ли,
жи вее сле деј ќи го со нот. Во не -
го ви от дом чу ва че ти ри змии.
Нај ста ра та има пет го ди ни и се
ви ка Дан че, а најм ла да та, Ми ла,
е осум ме се ци. Дру ги те две, од
кои ед на та е ма шко, се на во зраст
од го ди на и шест ме се ци, а ги кр -

стил Мен си и Сид.
Тие не се не го ви пр ви ми ле ни -

ци, љу бо вта кон жи вот ни те ја не -
гу ва уште од мал. По ра но чу вал и
па па гал, хр ча ци и ри би, кои про -
бал и да ги разм но жу ва, а има и
ку че и ма че. На че ти ри те змии, ве -
ли, се на вик нал и не му пре чат во
не го ви те пла но ви, учи лиш ни те и
до маш ни те об вр ски. До де ка ед -
на та од нив е по а гре сив на, а дру -
га та не е мно гу по игра ње то, пре -
о ста на ти те две се љу бо пит ни и са -
ка ат по ве ќе да се га лат и дру жат
со не го.

Не го ви те до маш ни ми ле ни ци,
жел би те и пла но ви те се те ма та на
ко ја раз го ва рав ме со сред но шко -
ле цот Ни ко ла Ра до виќ.

Ме ди ум: Зо што се од лу чи да
чу ваш опас но жи вот но ка ко зми -
ја та? 

Ни ко ла: Ка ко пр во, не си те

змии се опас ни. На при мер,
зми и те што јас ги чу вам се
пчен кар ни змии (Pan-

therophis guttatus) и крал ски
пи то ни (Python regius). Пчен -

кар ни те не се отров ни и се без -
о пас ни кон лу ѓе то, ду ри и им по -

ма га ат во уни шту ва ње то на штет -
ни те гло да чи. 

По ра ди нив на та мир на при ро -
да, сред на го ле ми на и мно гу број -
ни ша ри и бои се чу ва ат ка ко ми -
ле ни ци. Крал ски те пи то ни, спо -
ред име то иа ко зву чат ка ко по го -
ле ми од нор мал ни те пи то ни, тие
всуш ност се по ма ли и до стиг ну -
ва ат до еден и пол ме тар во дол -
жи на ка ко во зрас ни. Тие исто ка -
ко и пчен кар ни те има ат раз но -
вид ни ша ри на ре че ни мор фо ви.
Ед на од глав ни те при чи ни по ра -
ди ко ја се ре шив да ги имам ка ко
ми ле ни ци бе ше тоа што са кав да
поч нам да го сле дам мо јот сон, а
тоа е да одг ле ду вам и разм но жу -
вам ег зо тич ни жи вот ни.

Ме ди ум: Бе ше ли те шко да ги
убе диш тво и те ро ди те ли да ти го
доз во лат тоа?

Ни ко ла: Па, бе ше мош не те -
шко. Пр ви от од го вор на мај ка ми
бе ше не, но со те кот на вре ме то
во о чи кол ку ми зна чи и по пу шти.
А та тко ми ме под др жу ва ше во се -
кој мо мент, би деј ќи е ве те ри нар
и тој имал го ле ма жел ба да чу ва
змии, но не го на пра вил тоа оти
мај ка му не му доз во ли ла.

Ме ди ум: Си за поз нал ли и дру -
ги лу ѓе кои исто та ка чу ва ат змии?

Ни ко ла:Да, поз на вам трој ца кои
го има ат исто то хо би ка ко и мо е то.
Еден од нив ми бе ше идол ко га бев
мал, но и де не ска е. Тоа е Во јо. Се -
ко гаш ко га одев во не го ва та про -
дав ни ца за ми ле ни ци бев пре сре -
ќен. Та му и го до бив мо е то пр во
искус тво со змии. Се га сѐ по ве ќе лу -
ѓе се ре ша ва ат да чу ва ат ва ков ми -
ле ник. Во све тот ова хо би е мно гу
по ма сов но при фа те но, но и во Ма -
ке до ни ја поч ну ва да ста ну ва ин те -
рес но хо би. Пра ктич но ста и скром -
ни те ус ло ви кои ги ба ра ат овие ми -
ле ни ци се уште ед на при чи на зо -
што сѐ по го лем број лу ѓе се ре ша -
ва ат да ги чу ва ат. По треб но е са мо
да се по бе дат стра вот и пре дра су -
ди те де ка си те змии се опас ни.

Ме ди ум: Си раз мис лу вал ли во
ид ни на ова хо би да го пре тво риш
и во тво ја про фе си ја?

Ни ко ла: Се раз би ра. Се га са мо
со би рам искус тво кое во ид ни на
ќе ми би де дра го це но ко га ќе го
зго ле мам бро јот на жи вот ни и ќе
за поч нам про фе си о нал но да се
за ни ма вам со нив но одг ле ду ва -
ње. По крај тоа, са кам и пла ни рам
да отво рам и хо тел за жи вот ни,
би деј ќи сме там де ка тоа е ус лу га
што сѐ по ве ќе ќе се ба ра.

Ме ди ум: Што на у чи за зми и те?
Ни ко ла: Од мо е то искус тво со

зми и те мо жам да ре чам де ка се -
ко ја един ка има свој ка ра ктер. Не -
кои се дру же љу би ви, не кои се
плаш ли ви. И мно гу е важ но да се
прис по со би ме на нив ни от ка ра -
ктер и со нив да ма ни пу ли ра ме ис -
прав но. Ко га по ве ќе ќе ги за поз -
на е ме, по мал ку ќе се пла ши ме од
нив. Ќе поч не ме да ги по чи ту ва -
ме зми и те од на ше то под неб је,
кои се за шти те ни со за кон и ап со -
лут но не му ште тат на чо ве кот, а
чо ве кот мно гу че сто по ра ди страв
и заб лу ди ги уби ва. 

Ива на Бу џа ров ска, 
Ева Ми ле ва, Ана ма ри ја 

Да нев ска,вто ра го ди на во 
СУГС „Ор це Ни ко лов“, Скоп је

НИКОЛА РАДОВИЌ,
УЧЕНИК ВО СУГС

ГИМНАЗИЈА „ОРЦЕ
НИКОЛОВ“

Ци ме ри ми се че ти ри те змии
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Ај де да го сог ле -
да ме жи во тот во на -
ша та ни ми ла та тко -
ви на од ед на дру га
пер цеп ци ја. Дра ги
мои чи та те ли, би си
зе ла за пра во да ве
пра шам - кој е глав -
ни от проб лем на мла -
ди те во Ма ке до ни ја?
Без ни ту мал ку раз -
мис лу ва ње, прет по -
ста ву вам, од го во рот
е не вра бо те но ста. Не
сум срет на ла лич -
ност ко ја ни ту ед наш
се не ма за пра ша но
да ли вре ди во оп што
да раз мис лу ваш да
оста неш ов де, да
фор ми раш се мејс -
тво, да гра диш ка ри -
е ра, да ли вре ди да
раз мис лу ваш за ид -

ни на та во Ма ке до ни ја. 
Раз мис лу ва ња та за исе лу ва ње од род но то ме сто во

де неш но вре ме не гу бат на акту ел ност. Мис ла та за по -
до бар жи вот и на о ѓа ње сре ќа над вор од та тко ви на та
е осо бе но изра зе но ме ѓу мла да та по пу ла ци ја. Са ми -
от на чин на жи вот, ус ло ви те за ег зи стен ци ја и кол ку
мо жеш да до би еш шан са за на пре док ја те ра, пред сѐ
мла да та по пу ла ци ја да ми гри ра во по тра га по по до -
бар жи вот, што во оп што и не е чуд но. 

Стап ка та на не вра бо те ност кај мла ди те, ка ко што
го во рат ста ти сти ки те, из не су ва 54 про цен ти и за ова
при чи на та не ја ба рам кај мла до то ра бо тос по соб но
на се ле ние. При чи на та, од нос но гре шка та ја во о чу вам
во др жа ва та.

Прет ста ва та за жи во тот во Ма ке до ни ја е со се ма
раз лич на од онаа во зем ји те ка де што е ве те на па ра -
та. Ве те на за тоа што зем ји те ка де што нај че сто за ми -
ну ва ат мла ди те се др жа ви ка де што обра зо ва ни е то,
тру дот и ма ко трп на та ра бо та се це не ти, приз на е ни и
пла те ни. Точ но е де ка по не ко гаш се ра бо ти од утро
до мрак, ме ѓу тоа не за кор ка леб ка ко ов де, ту ку за да
ги за до во лат си те свои по тре би и пла но ви кои ние би
си ги ос тва ри ле ако зе ма ме по 30-50 ил ја ди де на ри
ме сеч но. Не воз мож но, не ли?

За жал, кај нас за вр ше но то ви со ко обра зо ва ние и
го ле ма та жел ба за ус пех не се клу чен фа ктор за вра -
бо ту ва ње. Се со о чу ва ме со бол на ре ал ност во ко ја мла -
ди те со ви сок сте пен на обра зо ва ние не ра бо тат ни -
ка де или ра бо тат во про дав ни ца, бу тик или сл., исто -
то тоа што мо жат да го ра бо тат и со сред но обра зо ва -
ние, од нос но без дип ло ма. 

Не ма ни што ло шо во таа ра бо та и чо ве кот не тре -
ба да би де де фи ни ран спо ред тоа, но се чув ству ва бес,
би деј ќи е не прав да да вло жиш во сво е то обра зо ва -
ние, а да не маш ко рист од тоа.

Не ли ние мла ди те сме ид ни на та на др жа ва та?! Но
вре ди ли да диг неш глас и да се бун ту ваш за по до бро,
ко га ед но став но мо жеш да се спа ку ваш и да си за ми -
неш не ка де ка де што жи во тот те че ка?

По треб но е др жа ва та да има по го лем ин те рес за
нас, да ни да де ус ло ви и шан си за ра бо та и пра кти ка
ток му во го ди ни те ко га мо же ме да би де ме нај про ду -
ктив ни, ко га го ри ме од жел ба да ус пе е ме. Да се на -
пра ви тоа пред да згас не таа жел ба, да се спре чи или
ба рем да се на ма ли исе лу ва ње то над вор од та тко ви -
на та.

Еле на Ефре мо ва, СОУ „Ко чо Ра цин“, Све ти Ни ко ле

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ед но став на дет ска љу бов во мла ди те ти неј џер ски
го ди ни. Зна е те за што збо ру вам: др же ње за ра ка, сла -
тки бак не жи, сра меж ли ви нас ме вки, зат скри е ни пог -
ле ди, ис пра ќа ње до до ма, „те са кам“ и „јас те бе по ве -
ќе“... Она ка ка ко што би тре ба ло да изг ле да пр ва та љу -
бов на ед но пет на е се тго диш но де вој че. Но зо што да е
тол ку кли ше? Зо што љу бо вта, ко ја тре ба да е тол ку не -
ви на, дет ска, на ив на и чи ста на оваа во зраст, да би де
ток му та ква ко га мо же да е по раз лич на, тол ку по греш -
на и да не го ни зас лу жу ва име то „љу бов“? За го ле ма,
огром на жал, жи ве е ме во оп штес тво ка де што од ден
на ден сè по ве ќе се на ма лу ва бро јот на лу ѓе то кои на -
ви сти на го поз на ва ат ма гич но то чув ство на љу бо вта и
неј зи но то искре но зна че ње. 

Од ден на ден сè по че сто се гу бат ви стин ски те вред -
но сти на љу бо вта и се за ме ну ва ат со де гу тант ни не шта,
не својс тве ни за во зра ста и уни вер зал ни те оп штес тве -
ни вред но сти. Де вој чи ња та не трг на ле уште во сред но
учи ли ште, а при о ри тет им се авто мо би ли те во кои ќе
ги во зат, кол ку пи ја ла ци ќе би дат по че сте ни ве чер та,
кол ку скап по да рок ќе до би јат за нив на та друж ба, кол -
ку па ри ќе из ва ди на ма са нив ни от при друж ник, да ли
гра дот ќе збо ру ва за нив но то пет на е сет го ди ни по во -
зрас но мом че и што ли уште не! Го лем дел од овие де -
вој ки прет ста ву ва ат обич на играч ка за не кој чо век кој
мо же да ни би де та тко, сè со цел да би дат за бе ле жа ни
и збо ру ва ни низ гра дот.

Де нес мно гу лес но мо жат да се из гу бат две мно гу
важ ни не шта кај се ко ја де вој ка: неј зи но то дет ство и

до сто инс тво то. Во вре ме то ко га тре ба да се за поз на ат
со ин тим но ста во љу бо вта, да на у чат по ве ќе за ме ѓу -
себ ни те од но си и да ужи ва ат во чи сто та та и на ив но -
ста на мла де шки от за нес, го лем број де вој чи ња уште
одам на иску си ле бес чув стве ни, праз ни и по врш ни се -
ксу ал ни од но си. И што се слу чу ва? За ра ди ма те ри јал -
ни те до бра, нив ни те ду ши оста на ле праз ни. Де вој ки -
те оста на ле без сво и те фан та зии, без пе пе ру тки во сто -
ма кот, без не по втор ли ви от пре диз вик да се ис пол ни
жи во тот со чи ста и искре на љу бов. Сè им е откри е но и
лес но до стап но, а без ни ка кво зна че ње. Се пре скок ну -
ва ат емо ци и те и чув ства та, ужи ва ње то ве ќе ста ну ва
мит и пре ми ну ва во не што тол ку се којд нев но и из жи -
ве а но уште на ти неј џер ска во зраст. 

И што е уште по жа лос но, ток му овие де вој ки со ва -
кви те по стап ки мис лат де ка на ви сти на ус пе а ле во жи -
во тот и де ка го ужи ва ат „ви со ки от“ ста тус во оп штес -
тво то. 

Не из мер но е жа ло сен фа ктот де ка се ко ја од овие
де вој ки ни ко гаш не ма да ги раз бе ре сво и те по греш ни
по стап ки, да сфа ти кол ку пре бр зо по рас на ла и тоа на
мно гу по гре шен и не до сто инс твен на чин. Го про да ва
сво е то те ло, не да вај ќи ни ка кво зна че ње на сво ја та ин -
ти ма и на чув ства та, са мо за да го за др жи сво јот бо гат
парт нер чи ја во зраст е двој но по го ле ма од неј зи на та.
Го лем дел од нив ве ро јат но и мис лат де ка мно гу од нив -
ни те врс нич ки им за ви ду ва ат на „лу ксу зот“ во кој жи -
ве ат, на на чи нот на кој ја тро шат сво ја та мла дост и на
па ри те што ги има ат...се из ви ну вам, па ри те што ги има

нив но то мом че. Нив -
ни от из бор на жи вот
единс тве но тре ба да
прет ста ву ва са мо
еден го лем и по гре -
шен при мер ка ко не
тре ба да се жи вее. Се
на де вам де ка та кви те
де вој ки и нив ни те по -
стап ки ќе прет ста ву -
ва ат иск лу чок, а не
пра ви ло. Се на де вам
де ка ќе би дат пред -
мет на потс мев, а не
при мер за сле де ње.

И мо јот нај го лем
страв ле жи во по мис -
ла та де ка мо же би
еден ден ќе ис чез нат
си те ви стин ски вред -
но сти и де ка ќе се за -
ме нат со со се ма по греш ни, ка де што ва кви те де вој ки
ќе ста нат при мер за од не су ва ње на мла ди те и мно гу -
ми на ќе се стре мат да го по стиг нат исто то. Се на де вам
де ка се ла жам ако зак лу чам де ка исто то не за поч ну ва
да се слу чу ва и се га. 

По ли ксе на Тун те ва, 
ОСУ „Св. Кли мент Охрид ски“, Охрид

Жи ве е ме во ха ос. Про те сти те се не де лив дел од чо веч ка та при ро да, ка ко по ра но
та ка и де нес. Лу ѓе то од си те во зра сти го изра зу ва ат сво јот нес по кој по ра ди не за до -
волс тво од се ка ков вид. Но да збо ру ва ме за спе ци фич на гру па на уче ни ци од ос нов -
ни от и од сред но школ ски от круг. 

Во вре ме на го ле ми не до раз би ра ња тие се глав на ме та ко ја се ко ри сти за до би ва -
ње ши ро ка ма са на про те сти и по пол ну ва ње на праз ни те ме ста, иа ко не кои од нив
одат по сво ја вол ја. Но што се слу чу ва со оние про свет ни ли ца чи ја долж ност е да ги
обра зо ва ат, а ма сов но или зат скри е но, кри еј ќи се зад нив ни те функ ции во ед на обра -
зов на ин сти ту ци ја, по ви ку ва ат на про тест? Без раз ли ка да ли са ка ат да до би јат по ли -
тич ки по е ни од ко ја би ло стра на или да ги из бег нат од го вор но сти те, зло у по тре бу вај -
ќи ја при сут но ста на уче ни ци те и сту ден ти те во иста та ин сти ту ци ја. Се то тоа се слу -
чу ва пре бр зо и сѐ по че сто.   Без гло ба ли зи ра ње и без ста ва ње ак цент на одре де ни ли -
ца, се пак, се ра бо ти и за ди ре кто ри кои во дат обра зов ни ин сти ту ции, а ед на од при -
чи ни те што исти те по ви ку ва ат на про тест е нив на та ко рум пи ра ност. Го пра ват обрат -
но то од нив на та функ ци ја, би деј ќи во нив на та над леж ност не стои де ка се долж ни
да по ви ку ва ат, да мо ти ви ра ат за про тест и оп штес тве но не за до волс тво. 

До кол ку уче ни ци те се свес ни и иска жу ва ат исто не за до волс тво, но со дру га при -
чи на - ко ја во ди од са ми те нив, оправ да но. Но со се ма е по греш но про свет ни те ли ца
и ди ре кто ри те на ин сти ту ци и те да се бо рат за уче ни ци те да гу бат од сво е то вре ме

што тре ба да би де по тро ше но на еду ка ци -
ја. Да се бо рат за да из ле зат на про тест.  Тре -
ба да се из диг не све ста на уче ни ци те, нив -
но то по сто е ње и при сус тво то да не би де зло -
у по тре бе но за по пол ну ва ње на ма са та на
ка ков би ло про тест. Се ра бо ти за до сто инс -
тво и за сво ја вол ја. До кол ку уче ни кот сме -
та де ка тре ба да го на пра ви тоа, тоа е со се -
ма в ред. Но не от по вик ли во, со се ма по греш -
но е оние на кои им е функ ци ја да се дат на
ка те дра и да ги опис ме ну ва ат ид ни те ге не -
ра ции и стол бо ви на ова оп штес тво да би -
дат за ин те ре си ра ни за при сус тво на уче ни -
ци те на про тест од ка ков би ло ка ли бар. По -
греш но е, оп штес тво то тре ба да го раз бе ре
тоа.

Јо ван Или о ски, 
СОУГ „Ки рил Пеј чи но виќ“, Те то во

Опис ме не те нé, на про тест мо же ме и са ми

Шан са за ра бо та и ус пех

Еро зи ја на мо рал ни те вред но сти
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Младински видео фестивал

Али јан са та на ци ви ли за ци и те на ОН ги по ви ку ва си те кре а тив ни
мла ди лу ѓе да учес тву ва ат со свое ви део на те ма ми гра ци ја та, раз лич -
но сти те и со ци јал на та инк лу зи ја на фе сти ва лот „PLURAL+“. Ви де а та не
тре ба да би дат по дол ги од 5 ми ну ти, вклу чу вај ќи ги нас ло вот и од ја ва -
та, и мо жат да би дат на кој би ло ја зик, со тоа што си те ви деа кои не се
на анг ли ски мо ра ат да има ат анг ли ски пре вод. Си те за ин те ре си ра ни
тре ба да ис пра тат ви део, лич ни по да то ци и по да то ци за ви де о то, ка ко
и пот пи шан фор му лар за учес тво на ин тер нет-адре са та: plu-
ral@unaoc.org. По бед ни ци те од три те во зрас ни ка те го рии ќе до би јат
на гра да во вред ност од 1.000 до ла ри и ќе им би дат по кри е ни тро шо ци -
те за да при сус тву ва ат на до де лу ва ње то на на гра ди те во Њу јорк. При -
ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 4 ју ни. По ве ќе ин фор ма ции на
https://pluralplus.unaoc.org/about/questions/. 

Меѓународен сред но школ ски 
нат пре вар за медиумски производи

Про гра ма та Bow Seat Ocean Awareness ги по ка ну ва си те сред но школ -
ци да учес тву ва ат на нив ни от нат пре вар со свои ме ди ум ски про из во ди
на те ма „За га ду ва ње на оке а ни те: Пре диз ви ци и ре ше ни ја“. Ме ди ум -
ски те про из во ди тре ба да ја пот тик нат пуб ли ка та да раз мис лу ва за вли -
ја ни е то на за га ду ва ње то на оке а ни те, да да дат идеи за мож ни ре ше ни -
ја и да вли ја ат врз зго ле му ва ње на све ста за за га ду ва ње то. На нат пре -
ва рот мо же да учес тву ва ат гру пи и по е дин ци. Пр воп ла си ра ни от ќе до -
бие па рич на на гра да во из нос од 1.500 до ла ри, вто роп ла си ра ни от 1.000
до ла ри, а тре ти от 500 до ла ри. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 19
ју ни. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.fromthebowseat.org/con-
test.php. 

Ме ѓу на ро ден нат пре вар 
за есеј за мла ди 2017

Фон да ци ја та Goi Peace во со ра бо тка со УНЕСКО ги по ка ну ва си те
мла ди кои са ка ат да пи шу ва ат да учес тву ва ат на Ме ѓу на род ни от нат -
пре вар за есеј за мла ди 2017 на те ма „Учи ме од при ро да та“. Есе и те тре -
ба да да дат идеи и пре по ра ки што мо же да се на у чи од при ро да та и ка -
ко она што ќе го на у чи ме мо же ме да го иско ри сти ме во ид ни на. Есе и те
мо же да би дат на пи ша ни на анг ли ски, фран цу ски, шпан ски и гер ман -
ски ја зик и тре ба да има ат најм но гу 700 збо ра и не тре ба да би дат прет -
ход но об ја ве ни. Пр воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на на гра да во из нос
од 880 до ла ри, вто роп ла си ра ни от 440 до ла ри, а тре ти от сер ти фи кат и
на гра да. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 15 ју ни. По ве ќе ин фор ма -
ции на https://www.goipeace.or.jp/en/work/essay-contest/. 

За шти ти си ја при ват но ста 
на мо бил ни от те ле фон 

S T R IP

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Све ти Ни ко ле

Па мет ни те те ле фо ни ста наа сѐ по че ста ме та на ха ке ри те, кои од на ши -
те те ле фо ни мо же да ги доз на ат си те лич ни по да то ци. Во про дол же ние
изд во ју ва ме не кол ку со ве ти ка ко да ја за шти ти те при ват но ста на ва ши те
те ле фо ни:

1. Иск лу че те ги рек ла ми те на ва ши от те ле фон
Ај фон: Оде те на прис по со бу ва ње/settings и клик не те на при ват -

ност/privacy, по тоа од бе ре те рек ла ми ра ње/advertising и вклу че те ја оп ци -
ја та за ли ми ти ра ње на рек ла ми те/limit ad tracking. 

Ан дро ид: Оде те на Гугл прис по со бу ва ња та/google settings и клик не те
на рек ла ми/Ads, по тоа од бе ре те рек ла ми, иск лу че те ги рек ла ми те/Opt out
of interest - based ads и клик не те ОК.

2. Зак лу че те го екра нот
Оде те на прис по со бу ва ња/settings и клик не те на без бед ност/security,

од бе ре те без бед ност на екра нот/screen security и од бе ре те на чин на кој ќе
го зак лу чи те екра нот. Пре по рач ли во е да се из бе ре пин или ло зин ка ко ја
лес но мо же да ја за пом ни те, а не ше ма би деј ќи лу ѓе то лес но мо жат да ја за -
бе ле жат и за пом нат. 

3. Иск лу че те ја ва ша та ло ка ци ја
Ан дро ид: Оде те во прис по со бу ва ња/settings и по тоа во лич ни по ста -

вки/personal, по тоа из бе ре те ло ка ци ја/location и иск лу че те на OFF.
Ај фон: Оде те на прис по со бу ва ња/settings, из бе ре те при ват ност/privacy,

а по тоа из бе ре те ус лу ги за ло ка ци ја та/ location service и иск лу че те на OFF.
4. Ен крип ци ја 
Ен крип ци ја та е еден од нај до бри те на чи ни да ги за шти ти те ва ши те лич -

ни по да то ци во слу чај да ви го укра дат те ле фо нот. Овој про цес мо же да
трае еден час, па ба те ри ја та тре ба да би де ба рем 80 про цен ти пол на и те -
ле фо нот да би де вклу чен за вре ме на це ли от про цес. За поч не те нај пр во со
од би ра ње на оп ци ја та прис по со бу ва ња/settings, из бе ре те без бед -
ност/security и ту ка ќе ја нај де те оп ци ја та за ен крип ци ја на ва ши от те ле -
фон. Ако ба те ри ја та на ва ши от те ле фон не е до вол но пол на за про це сот ќе
до би е те из ве сту ва ње. Отка ко ќе ја из бе ре те оп ци ја та за ен крип ци ја на ва -
ши от те ле фон не сме е те да пра ви те ни што што ќе го пре ки не про це сот, во
спро тив но по да то ци те на ва ши от те ле фон ќе се из бри шат.

Дел од сред но школ ци те од гим на зи ја та „Ко чо Ра -
цин“ во Све ти Ни ко ле беа учес ни ци на ме ди ум ска та
ра бо тил ни ца ко ја се одр жа во учи ли ште то. Че ти ри -
е се ти на уче ни ци учеа ка ко се пра ви вес ник и ка ко се
пи шу ва ат ве сти. 

На ра бо тил ни ца та уче ни ци те се за поз наа со тоа
ка ко ра бо ти ед на ре дак ци ја, ка ко се пра ват со др жи -
ни те во ме ди у ми те и кои се про фе си о нал ни те стан -
дар ди што тре ба да ги по чи ту ва ат но ви на ри те. Тие
веж баа пи шу ва ње ве сти, кои по тоа ги пре зен ти раа
пред при сут ни те учес ни ци. Сред но школ ци те учеа и
за тоа ка ко да ста нат ме ди ум ски пис ме ни гра ѓа ни и
кол ку е важ но тоа за ед но здра во де мо крат ско оп -
штес тво. 

Пре да ва ње то за ос но ви те на но ви нарс тво то го ре -
а ли зи раа пре да ва чи на Ви со ка та шко ла за но ви нарс -
тво и за од но си со јав но ста, Але ксан дра Те ме ну го ва,
и но ви на рот од днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“,
Жар ко Ва си лев ски.

Овој на стан се ор га ни зи ра во рам ки те на про е -
ктот „Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“, при што
Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но -
ста и днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“ се кој ме -
сец ги по се ту ва ат учи ли шта та низ Ма ке до ни ја, а ре -
а ли за ци ја та е овоз мо же на со под др шка на Европ ска -
та Уни ја. Сред ни те учи ли шта кои се за ин те ре си ра ни
да би дат до ма ќи ни мо жат да се при ја ват на ин тер -
нет-адре са та medium@medium.edu.mk.                    Ж.В.
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